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1. Εισαγωγή

Ο Θ. Γέρου γεννήθηκε στις 14 Ιουλίου 1916 στην Αγιάσο της Λέσβου, «σε ένα
σπίτι αγροτικό σε µια όµορφη ορεινή κωµόπολη», όπως αναφέρει χαρακτηρι-
στικά ο ίδιος. Ο πατέρας του ήταν αγρότης, ενώ η µητέρα του ασχολούνταν µε
το σπίτι και µε την ανατροφή των παιδιών της (Γέρου, 1961: 50). «Τι µπορώ να
πω για τους γονείς µου άλλο από απέραντη ευγνωµοσύνη σε δύο απλούς ανθρώ-
πους που έζησαν µε στέρηση για να µπορέσουν να µας µεγαλώσουν», αναφέρει
ο ίδιος σε συνέντευξή του στον Α. Κουτζαµάνη, στο περιοδικό Παιδαγωγικό Βή-
µα Αιγαίου, τον Οκτώβριο του 1995 (Γέρου, 1995: 8).

Και οι δύο γονείς του αγαπούσαν τα γράµµατα και σέβονταν τους γραµµα-
τισµένους ανθρώπους. Ο πατέρας του, αν και αγρότης, γνώριζε να διαβάζει και
αυτός του µετέδωσε «µε τρόπο σοβαρό» την αγάπη για το βιβλίο (Γέρου, 1961:
65). Σκηνές όπως αυτή του πατέρα του µε τα ροζιάρικά του χέρια να φυλλοµε-
τράει το µοναδικό βιβλίο του πατρικού του σπιτιού, τον ∆αµασκηνό, είναι βα-
θιά ριζωµένες µέσα του. Το βιβλίο αυτό αποκτούσε στα παιδικά του µάτια µια
µαγεία και ένα µυστήριο που ήθελε και ο ίδιος να ανακαλύψει. «Γι’ αυτό και όταν
έλειπε ο πατέρας µου, ανέβαινα πάνω σε ένα σκαµνί και το έπαιρνα απ’ το ρά-
φι. Ήταν βαρύ και για να το κατεβάσω το ακουµπούσα πάνω στο στήθος µου,
όπως ακουµπούσε ο παπάς το ευαγγέλιο πριν απ’ το «Σοφία Ορθοί». Καθόµουν
µέσα στο τζάκι και το φυλλοµετρούσα», αναφέρει χαρακτηριστικά (Γέρου, 1961:
65-66).

Η µητέρα του καθόρισε άµεσα την επιλογή του επαγγέλµατός του. «Η µητέ-
ρα µου µε µεγάλωνε για να µε κάνει δάσκαλο», αναφέρει ο ίδιος σε ένα από τα

1 Η εργασία αυτή παρουσιάστηκε στο 3ο ∆ιεθνές Συνέδριο µε θέµα: «Ιστορία Εκπαίδευσης», που διορ-
γανώθηκε από το Εργαστήριο Ιστορικού Αρχείου Νεοελληνικής και ∆ιεθνούς Εκπαίδευσης του ΠΤ∆Ε
του Πανεπιστηµίου Πατρών και πραγµατοποιήθηκε στην Πάτρα από 1 έως 3-10-2004.
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βιβλία του (Γέρου, 1961: 66). Η µητέρα του είχε δύο αδέλφια δασκάλους, αγα-
πούσε αυτό το επάγγελµα και σεβόταν όσους το ακολουθούσαν. Η ίδια δεν πή-
γε σχολείο, αλλά αυτό δεν την εµπόδισε να γίνει σωστή µητέρα και να βοηθή-
σει τα παιδιά της (Γέρου, 1995: 8).

Το 1922 φοιτά στο εξατάξιο ∆ηµοτικό Σχολείο Αγιάσου και στη συνέχεια
στο Σχολαρχείο (διάρκειας 2 ετών) της ίδιας πόλης. Χαρακτηριστικό αυτής της
περιόδου ήταν η προσφυγιά από τα απέναντι Μικρασιατικά παράλια. Ο ίδιος
αναφέρει: «Απ’ όλους τους δασκάλους µου θυµούµαι το Γιάννη Στυλιανίδη, πρό-
σφυγα από τη Σµύρνη, απόφοιτο της Ευαγγελικής Σχολής. Κοντά του ένιωσα τον
πόνο της προσφυγιάς. Πάντα µας µιλούσε για την Μικρασιατική Καταστροφή, για
το σχολείο του που το έκαψαν οι Τούρκοι, για τη θλίψη του, που γινόταν και δι-
κή µου θλίψη» (Γέρου, 1995: 8).

Στα δεκατέσσερα χρόνια του ήρθε στη Μυτιλήνη για να συνεχίσει την Γ' Γυ-
µνασίου. Η µετάβασή του στο «τρανό χωριό», τη Μυτιλήνη, δεν ήταν ένα ασή-
µαντο γεγονός. Ήταν µια σηµαντική αλλαγή στη ζωή της οικογένειάς του, κα-
θώς και µια πρόσθετη οικονοµική επιβάρυνση για τους γονείς του. Ο ίδιος έφε-
ρε στη Μυτιλήνη τις εµπειρίες και τις µορφωτικές συνήθειες της Αγιάσου. Οι συν-
θήκες τις οποίες κλήθηκε να αντιµετωπίσει στο Γυµνάσιο δεν ήταν ιδιαίτερα εύ-
κολες, αφού το µεγάλο πλήθος των µαθητών δεν επέτρεπε στον δάσκαλο να
ασχοληθεί µε κάθε παιδί ξεχωριστά, ενώ η επαφή µε πολλούς δασκάλους «κλό-
νισε», όπως ο ίδιος αναφέρει, την εµπιστοσύνη στις δυνάµεις του. «Ο µαθηµατι-
κός µε φόβισε. Ο φιλόλογος µίλησε στην ψυχή µου», αναφέρει χαρακτηριστικά
(Γέρου, 1995: 13).

Όταν ήταν µαθητής της ∆' Γυµνασίου πληροφορήθηκε την ίδρυση του Πε-
ντατάξιου ∆ιδασκαλείου της Μυτιλήνης, µε ∆ιευθυντή τον Ευάγγελο Παπα-
νούτσο, τον άνθρωπο που, όπως αναφέρει ο ίδιος, τον οδήγησε στην επιλογή
του καλού βιβλίου. Ο Ε. Παπανούτσος µπορούσε µέσα από την επαφή των µα-
θητών του µε τη δραµατική τέχνη, τη λογοτεχνία και τις εικαστικές τέχνες να
εξασφαλίσει την πρόσβασή τους στα µονοπάτια της γνώσης (Γέρου, 1995: 13).

Η ίδρυση του ∆ιδασκαλείου αποτελούσε λύση για τα οικονοµικά της οικο-
γένειας του Θ. Γέρου, αφού του παρείχε τη δυνατότητα να σπουδάσει. Άρχισε
να λειτουργεί το ∆εκέµβριο του 1931. Ήταν ένα σχολείο διαφορετικό, που κα-
τόρθωσε να επηρεάσει την κοινωνία των πνευµατικών ανθρώπων της Μυτιλή-
νης και να καθορίσει µια περίοδο ιδεολογικής διαπάλης, όπου οι συγκρούσεις
ήταν καθηµερινές και ο καθένας καταλάβαινε ότι κάτι ετοιµάζεται (Γέρου, 1995:
9).

Η «σκόπιµη» µετάθεση του Ε. Παπανούτσου από το ∆ιδασκαλείο της Μυτι-
λήνης στη νεοϊδρυθείσα Παιδαγωγική Ακαδηµία της Αλεξανδρούπολης, µε απώ-
τερο στόχο τη διακοπή του δηµιουργικού του έργου, αποτέλεσε αφορµή δια-
µόρφωσης του ιδεολογικού κόσµου του Θ. Γέρου (1934-36). Ο ίδιος µαζί µε µια
οµάδα σπουδαστών οργάνωσαν κάποια φροντιστηριακά µαθήµατα, στα οποία
δίδασκαν οι ίδιοι. Αυτά λειτουργούσαν παράλληλα µε τα µαθήµατα που γίνονταν
στο ∆ιδασκαλείο. Ο Θ. Γέρου και οι υπόλοιποι της οµάδας ασκούσαν κριτική



στα µαθήµατα του ∆ιδασκαλείου, ενώ παράλληλα βάδιζαν πάνω στα χνάρια της
δουλειάς του Ε. Παπανούτσου. «Αυτό το παράλληλο σχολείο ήταν το καλύτερο
σχολείο της σταδιοδροµίας µου», αναφέρει ο Θ. Γέρου (Γέρου, 1995: 10).

Το 1937 καλείται να υπηρετήσει τη θητεία του σε µια περίοδο αρκετά σκλη-
ρή (Κυβέρνηση Ι. Μεταξά). Μοναδική διέξοδο αποτελεί η µελέτη της λογοτε-
χνίας και της ποίησης. Το 1939 παντρεύεται την πρώτη του γυναίκα, Ευσεβεία
Κιουκτσή, δασκάλα στο επάγγελµα, και αποκτούν το πρώτο τους παιδί. Το 1940
όµως ο πόλεµος και η επιστράτευση δυσχεραίνουν τις ήδη δύσκολες συνθήκες
διαβίωσης.

Το 1941 προσπαθεί να σταθεί στο πλευρό της οικογένειάς του και να τη συ-
ντηρήσει. Με τη συµπαράσταση της γυναίκας του κατορθώνουν να επιβιώσουν.
Το 1944, µε το τέλος της κατοχής, προσπαθεί, αν και τραυµατισµένος, να ανα-
κτήσει την αισιοδοξία του για το µέλλον. Ο εµφύλιος, όµως, και τα χρόνια τα-
πείνωσης και εξευτελισµού που ακολούθησαν δεν άφηναν περιθώρια για αι-
σιοδοξία.

Το 1950-52, µε τον τερµατισµό του εµφυλίου, ο Θ. Γέρου απέκτησε ακόµη δύο
παιδιά. Ήταν ήδη 35 ετών και, όπως λέει χαρακτηριστικά, «ξαφνικά συνειδη-
τοποίησα ότι έχανα και την τελευταία ευκαιρία για την προσωπική µου εξέλιξη»
(Γέρου, 1995: 14).

Με την συµπαράσταση της γυναίκας του, η οποία «στήριξε το όνειρό του, που
προσέγγιζε την ουτοπία» (Γέρου, 1995: 14), το 1952 συµµετέχει στον πρώτο δια-
γωνισµό του ΙΚΥ για τριετείς µεταπτυχιακές σπουδές στο εξωτερικό, στον οποίο
πετυχαίνει και κερδίζει την υποτροφία. Θα χρειαστεί όµως ένα χρόνο αναµο-
νής, έως ότου εκδοθεί η εκπαιδευτική του άδεια. Κάτω από αυτές τις συνθήκες
το 1953 πηγαίνει στο Πανεπιστήµιο Exeter της Αγγλίας. Εκεί γράφει την πρώ-
τη του διατριβή µε θέµα το συµβολικό παιχνίδι. Στο Πανεπιστήµιο αυτό γνωρί-
ζει την Marjorie Hourd, Καθηγήτρια Ψυχολογίας, η οποία τον βοήθησε να βρει
τους συνδετικούς κρίκους ανάµεσα στην καλλιτεχνική δηµιουργία και την ψυ-
χανάλυση. Μετά το Exeter συνέχισε τις σπουδές του στο Πανεπιστήµιο του Εδιµ-
βούργου. Εδώ ήρθε σε επαφή µε τη Φιλοσοφία καθώς και την Ψυχολογία µέσω
δύο καθηγητών, στις οµάδες των οποίων συµµετείχε ενεργά, του καθηγητή John
Rilley και του ψυχολόγου-φιλόσοφου James Prevers (Γέρου, 1995: 14-15).

Το 1956 επιστρέφει στην Ελλάδα «µε περιορισµένες προσδοκίες», όπως ο
ίδιος ισχυρίζεται. Η κυβέρνηση Κ. Καραµανλή δεν αφήνει περιθώρια για ανά-
µειξή του στα εκπαιδευτικά πράγµατα της χώρας, αφού θεωρείται ένας «αµε-
τανόητος αριστερός δηµοτικιστής», που «είχε καβαλικέψει το καλάµι», άρα «επι-
κίνδυνος» για την εκπαίδευση, σύµφωνα µε τις απόψεις του τότε Υπουργού Παι-
δείας Κασσιµάτη. Η κατάσταση αυτή οδήγησε τον Θ. Γέρου να επιστρέψει στην
παλιά του δουλειά, τη διδασκαλία στο ∆ηµοτικό. Έτσι, την περίοδο αυτή του δί-
νεται η δυνατότητα να γράψει µερικά από τα σηµαντικότερα βιβλία του, όπως:
«Το εκπαιδευτικό πρόβληµα», «Η Σχολική Αποτυχία» κ.ά. (Γέρου, 1995: 15).

Το 1964 έγινε µέλος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, όταν ανέλαβε την εξου-
σία η Ένωση Κέντρου, και εργάστηκε συστηµατικά για την Εκπαιδευτική Με-
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ταρρύθµιση του 1964-1965, ενώ το 1967, κατά τον Θ. Γέρου, «ήρθε η συµφορά».
Η στρατιωτική κυβέρνηση που ανέλαβε τη διοίκηση κατάργησε το Παιδαγωγι-
κό Ινστιτούτο και στράφηκε µε µένος εναντίον όλων όσοι το αποτελούσαν. Έτσι,
τον Αύγουστο του 1968 ο Θ. Γέρου µετανάστευσε στο Τορόντο του Καναδά,
όπου απασχολήθηκε στα σχολεία της Ελληνικής Κοινότητας (Γέρου, 1995: 17).

Το 1970 εξασφάλισε υποτροφία στο Αµερικανικό Πανεπιστήµιο Εmory, όπου
συνέχισε τις µεταπτυχιακές του σπουδές στη Φιλοσοφία. Την περίοδο αυτή ο Θ.
Γέρου «γνωρίζει» τον Αριστοτέλη, τους Άραβες διανοητές και τους Αριστοτε-
λικούς φτάνοντας ως τον Έγελο. «Με το πρόγραµµα αυτό έγινε µεγάλη στροφή
στις σπουδές και τα διαβάσµατά µου», θα πει ο ίδιος αργότερα. Τη διετία 1972-
1974 πραγµατοποιεί µεταπτυχιακές σπουδές στην Ιστορία της Παιδείας στο
Ο.Ι.S.E. του Πανεπιστηµίου του Τορόντο (Γέρου, 1995: 19).

Με το τέλος της Επταετίας των συνταγµαταρχών η κατάσταση στην Ελλάδα
άρχισε να βελτιώνεται διαµορφώνοντας έτσι τις συνθήκες για την επιστροφή
και του Θ. Γέρου, ενώ οι εκλογές του 1981 και η νίκη του ΠΑΣΟΚ δίνουν νέα
ώθηση στα εκπαιδευτικά πράγµατα. Ο Θ. Γέρου µετά από πρόταση του Ανδρέα
Παπανδρέου αναλαµβάνει τη θέση του Ειδικού Συµβούλου για θέµατα Παιδεί-
ας, ενώ το 1985-87 τοποθετείται Γενικός Γραµµατέας Λαϊκής Επιµόρφωσης και
το χρονικό διάστηµα 1988-1989 και πάλι Σύµβουλος του Υπουργού Παιδείας
(Γέρου, 1995: 25).

Ο Θ. Γέρου πέθανε στην Αθήνα στις 6 Απριλίου του 1996. Έτσι ολοκληρώ-
νεται η πενηντάχρονη σχεδόν πορεία ενός ακούραστου εργάτη-αγωνιστή, του
οποίου η συµβολή στη µόρφωση γενικότερα του ελληνικού λαού είναι από τις πιο
αξιόλογες (Τσακαλίδης, 1996).

Ο Θ. Γέρου έφυγε αφήνοντας πίσω του ως παρακαταθήκη ένα σηµαντικό
ερευνητικό και συγγραφικό έργο και µια αναµφισβήτητα πλούσια δράση στα
εκπαιδευτικά µας πράγµατα, που αξίζει τον κόπο να ερευνηθεί και να µελετη-
θεί προσεκτικά. Στη συνέχεια ακολουθεί σύντοµη αναφορά στις βασικές πτυχές
της δράσης του σε όλη τη διάρκεια της εκπαιδευτικής του διαδροµής και µια
απόπειρα συνοπτικής αποτίµησης του έργου του στην ελληνική εκπαίδευση.

2. Ως δάσκαλος του ∆ηµοτικού Σχολείου σε σχολεία της Ελλάδας
και του Εξωτερικού

Ο Θ. Γέρου δίδαξε αρκετά χρόνια σε ∆ηµοτικά Σχολεία τόσο της Ελλάδας
όσο και του Εξωτερικού. Η διδακτική του εµπειρία δεν ήταν συνεχής λόγω της
πολιτικής κατάστασης που επικρατούσε στην Ελλάδα την περίοδο, στην οποία
αναφερόµαστε (1940-1974).

Για τρία χρόνια, από το 1942 ως το 1945, υπηρετεί στο ∆ηµοτικό Σχολείο
Πτερούντας Λέσβου παράλληλα µε τη γυναίκα του, Ευσεβία Κιουκτσή, η οποία
ήδη από το 1939 υπηρετεί ως δασκάλα στο συγκεκριµένο σχολείο (Αρχείο ∆η-
µοτικού Σχολείου Πτερούντας, χ.χ.: 2). Το εν λόγω σχολείο αποτέλεσε σταθµό
για τη µετέπειτα εκπαιδευτική του διαδροµή, µιας και, όπως αναφέρει ο ίδιος,



όταν το 1953 πήγε για µεταπτυχιακές σπουδές στο Exeter της Αγγλίας και ζή-
τησε από την καθηγήτριά του Marjorie Hourd να ασχοληθεί στη διατριβή του µε
το συµβολικό παιχνίδι, εκείνη του ζήτησε «να αιτιολογήσει τι ήταν αυτό που τον
έκανε να ασχοληθεί «µε το παιδικό παιχνίδι και το συµβολισµό του». Η εξήγηση
που έδωσε, προϊόν εµπειρίας του «από τα χρόνια της Γερµανικής κατοχής» της
προκάλεσε τέτοιο ενθουσιασµό που, µε Πρόλογό της, τη δηµοσίευσε µε µορφή
άρθρου στο περιοδικό «The New ERA in Home and School». Ήταν τόσο συ-
γκλονιστική η εµπειρία του Θ. Γέρου στο ∆ηµοτικό Σχολείο της Πτερούντας,
όπως ο ίδιος γραπτώς περιέγραψε στην Καθηγήτριά του, που η Μ. Hourd γρά-
φει χαρακτηριστικά στο προαναφερθέν περιοδικό: «Όταν για πρώτη φορά διά-
βασα αυτές τις σελίδες, ένιωσα µια παράξενη συγκίνηση, επειδή κατάλαβα ότι ο
κ. Γέρου είχε εξαναγκαστεί να καταπιαστεί µε παιδαγωγικά προβλήµατα κάτω
από συνθήκες εξαιρετικών στερήσεων. Πολλοί άνθρωποι θα έδειχναν ενδιαφέρον
να αποκτήσουν µια ιδέα γύρω από τις δοκιµασίες που υπόφερε ο ελληνικός λα-
ός κατά το λιµό που διαδέχτηκε την κατοχή της χώρας τους από τους Ναζί, και
να πληροφορηθεί για τις ανακαλύψεις που έκανε αυτός ο θαρραλέος δάσκαλος
για τη δύναµη και τη αδυναµία του ανθρώπινου πνεύµατος» (Κουτζαµάνης, 1996:
61-62).

Στη συνέχεια, από το 1946 µέχρι το 1952 υπηρετεί σε ∆ηµοτικά Σχολεία της
Λέσβου και πιο συγκεκριµένα στην Πέτρα, τα Πάµφιλα και τη Μυτιλήνη. Η
εµπειρία του από τη διδασκαλία στην Α' τάξη σε σχολεία της Μυτιλήνης απο-
τέλεσε τη βάση για τη διεξαγωγή έρευνας και την εκπόνηση του βιβλίου του
«Πώς εδίδαξα στην πρώτη τάξη».

Μετά το τέλος των µεταπτυχιακών του σπουδών στην Αγγλία επιστρέφει στην
Ελλάδα (1956). Αν και, όπως προαναφέρθηκε, έχει όλα τα τυπικά προσόντα να
προσφέρει στην εκπαίδευση και από άλλες θέσεις, η πολιτική κατάσταση δεν του
το επιτρέπει κι έτσι από το 1956 έως το 1964 υπηρετεί και πάλι σε ∆ηµοτικά
Σχολεία της Αθήνας (Ν. Ιωνία) και του Πειραιά (Γέρου, 1995: 15).

Τον Αύγουστο του 1968 ο Θεόφραστος Γέρου µετανάστευσε στο Τορόντο. Αρ-
χικά απασχολήθηκε στα σχολεία της Ελληνικής Κοινότητας του Τορόντο, ενώ στη
συνέχεια βρήκε δουλειά σε ένα καναδέζικο ∆ηµοτικό Σχολείο στο οποίο φοι-
τούσαν παιδιά προικισµένα µε υψηλή νοηµοσύνη. Εκεί παρέµεινε για ένα χρό-
νο. Έτσι απέκτησε διδακτική εµπειρία δυο ετών σε δηµοτικά σχολεία του Κα-
ναδά (Γέρου, 1995: 17).

3. Ως δάσκαλος των µετεκπαιδευοµένων στο Μαράσλειο
∆ιδασκαλείο του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου

Την περίοδο 1965-1967 υπήρξε Καθηγητής στο Μαράσλειο ∆ιδασκαλείο,
που τότε υπαγόταν στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, και του είχαν ανατεθεί δύο µα-
θήµατα. Το πρώτο ήταν η ∆ιδακτική των γλωσσικών µαθηµάτων, που αναπτύ-
χθηκε σε ψυχολογικά και φιλοσοφικά µαθήµατα για την γλώσσα, µε σηµαντική
επίδραση από τους Ρώσους ψυχολόγους, όπως οι Vygotsky, Luria, Davidov κ.ά.
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Το δεύτερο µάθηµα ήταν η Σχολική Καθυστέρηση ή Σχολική Αποτυχία. Ένα
µάθηµα εντελώς καινούργιο, το οποίο ο ίδιος διαµόρφωσε, αφού δεν είχε υπάρ-
ξει ανάλογη προσπάθεια στο παρελθόν. Την περίοδο αυτή ασχολήθηκε µε τη µε-
τεκπαίδευση των δασκάλων καθώς και µε την συγγραφή ενός βιβλίου δύο τόµων
µε τίτλο «Γλώσσα: Θεωρία και Πράξη» (Γέρου, 1995: 16).

4. Ως ερευνητής των διδακτικών προβληµάτων και συγγραφέας
επιστηµονικών συγγραµµάτων και σχολικών βοηθηµάτων

Το συγγραφικό και ερευνητικό έργο του Θ. Γέρου περιλαµβάνει ένα ευρύ φά-
σµα επιστηµονικών ενδιαφερόντων, που ο Α. Κουτζαµάνης κατηγοριοποιεί χρο-
νολογικά σε τέσσερις µεγάλες διαστάσεις (Κουτζαµάνης, 1996: 23-26).

Η πρώτη διάσταση είναι η καλλιτεχνική-ποιητική, η οποία περιλαµβάνει βι-
βλία και έρευνες για το παιχνίδι στην παιδική ηλικία και το συµβολισµό του, κα-
θώς και ενασχόληση µε την τέχνη, κυρίως τη ζωγραφική (ιχνογραφία – έκφρα-
ση) και την παιδεία διά της τέχνης (Κουτζαµάνης, 1996: 24). Βιβλία που σχετί-
ζονται µε αυτή τη διάσταση του έργου του είναι: «Παιχνιώδεις µορφές εργασίας
στο ∆ηµοτικό Σχολείο» (και αργότερα σε δεύτερη έκδοση µε τίτλο: «Το συµβο-
λικό παιχνίδι»), καθώς και δύο άρθρα στο περιοδικό «Ζυγός» (1958-59), τα οποία
συµπεριλαµβάνονται στο βιβλίο «Αντιδηµοκρατική εκπαίδευση» µε τίτλο «∆η-
µιουργική φαντασία και Αυτοέκφραση» και «Η αναζήτηση της ελευθερίας στην
αυτοέκφραση» (Γέρου, 1975: 45, 49).

Η δεύτερη διάσταση είναι η γλωσσολογική, που αποτελεί και µια από τις ση-
µαντικότερες διαστάσεις του έργου του. Κυρίως τον απασχόλησε το πρόβληµα
της διγλωσσικής διδασκαλίας και οι επιπτώσεις του στον ψυχισµό των µαθητών.
Ερεύνησε συστηµατικά το βασικό ορθογραφικό λεξιλόγιο των µαθητών συγκε-
ντρώνοντας πολύτιµο υλικό από τους δικούς του µαθητές στη Μυτιλήνη, το οποίο
και εξέδωσε σε πέντε τόµους το 1965-1966. Βιβλία τα οποία έγραψε και σχετί-
ζονται µε τη γλωσσολογική διάσταση του έργου του είναι το δίτοµο έργο του
«Ειδική ∆ιδακτική – προβλήµατα διδασκαλίας της γλώσσας» (1966), επίσης «Το
Χρηστικό Λεξικό», που εξέδωσε στη σειρά του Βασικού Εννιάχρονου Σχολείου
(1977) ανάµεσα σε άλλες εκδόσεις σχολικών βοηθηµάτων, καθώς και το «Πώς
εδίδαξα στην πρώτη τάξη» (1961), το οποίο στηρίζεται σε προσωπικό υλικό που
ο ίδιος συγκέντρωσε κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας του στην πρώτη τάξη σε
∆ηµοτικό Σχολείο της Μυτιλήνης. Το βιβλίο αυτό και η µέθοδος διδασκαλίας που
προβάλλει χαρακτηρίστηκαν από τον Θρασύβουλο Σταύρου ως «πόνηµα διδα-
κτικής ιδιοφυΐας» (Κουτζαµάνης, 1996: 24).

Η τρίτη διάσταση του συγγραφικού και ερευνητικού έργου του Θ. Γέρου εί-
ναι η φιλοσοφική. Οι κλάδοι της φιλοσοφίας µε τους οποίους βασικά ασχολήθηκε
είναι η Αρχαία Φιλοσοφία (Προσωκρατικοί, Πλάτων, Αριστοτέλης), η Μεσαι-
ωνική Φιλοσοφία, Παραδοσιακή Ηθική, Φιλοσοφία και Πνεύµα στην Εκπαί-
δευση, Μεταφυσική και Ανθρώπινες Παραδόσεις, Αισθητική και Εκπαίδευση,
Προσέγγιση στις ανθρωπιστικές σπουδές. Βιβλία σχετικά µε τη φιλοσοφική διά-



σταση είναι: «Παιδεία και Νεοέλληνες ∆ιανοητές» (2 τόµοι) (1980), «Η Ελληνι-
κή Παιδεία» (1990) µε έµφαση στους Προσωκρατικούς, και «Προβληµατική στην
Εκπαίδευση» (1977) (Κουτζαµάνης, 1996: 25).

Η τέταρτη και τελευταία διάσταση στο έργο του Θ. Γέρου είναι η εκπαι-
δευτική πολιτική. Ασχολήθηκε κυρίως µε θεσµούς όπως αυτός του Σχολικού
Συµβούλου, της Ενισχυτικής ∆ιδασκαλίας, της Ειδικής Αγωγής, της Λαϊκής Επι-
µόρφωσης κ.ά. Βιβλία σχετικά µε αυτή τη διάσταση του έργου του είναι η «Εκ-
παιδευτική Πολιτική» (1981), «Ο σχολικός σύµβουλος και η Εκπαιδευτική Με-
ταρρύθµιση» (1984), «Κριτική Παιδαγωγική» (1988), «Βαθιές τοµές στην Εκπαί-
δευση» (1985) κ.ά (Κουτζαµάνης, 1996: 25).

Ο Θ. Γέρου σε µεγάλη πια ηλικία, σχεδόν 80 ετών, δεν φαίνεται να είχε τη
διάθεση να αποχωρήσει από την ερευνητική και συγγραφική του προσπάθεια,
αφού το Νοέµβριο του 1994 συµµετείχε στο Συµπόσιο «Εκπαιδευτική µεταρ-
ρύθµιση 1964: Τριάντα χρόνια µετά», στην Πάτρα, µε ένα άρθρο του, το οποίο
τιτλοφορείται «Η βαθύτερη σηµασία της εκπαιδευτικής αλλαγής του 1964. Η απα-
γκίστρωση από αγκυλώσεις», αλλά και η συνέντευξη την οποία παραχωρεί στον
Α. Κουτζαµάνη τον Οκτώβρη του 1995 στο περιοδικό Παιδαγωγικό Βήµα Αι-
γαίου αποδεικνύει αυτή του τη διάθεση. Επίσης, τα τελευταία χρόνια, από το
1993 µέχρι και λίγο πριν από το θάνατο του, το 1996, παρενέβαινε συστηµατικά
στα εκπαιδευτικά πράγµατα της χώρας µας αρθρογραφώντας τόσο σε εκπαι-
δευτικά περιοδικά (Εκπαιδευτική Κοινότητα) όσο και σε εφηµερίδες, αλλά και
συµµετέχοντας ενεργά µε την προσωπική του παρουσία σε συνέδρια (Πάτρα) και
ηµερίδες που διοργάνωναν εκπαιδευτικοί φορείς και Πανεπιστήµια.

5. Ως Πάρεδρος, Σύµβουλος και Αντιπρόεδρος του Παιδαγωγικού
Ινστιτούτου

Το 1964 έγινε Πάρεδρος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, όταν ανέλαβε την
εξουσία η Ένωση Κέντρου, µε Υπουργό Παιδείας τον Γ. Παπανδρέου και Γε-
νικό Γραµµατέα τον Ευάγγελο Παπανούτσο, και αναφέρει: «Έπρεπε να έρθει
η ώρα της Ένωσης Κέντρου για να ακουστεί και η δική µας η φωνή, µέσα από τα
επίσηµα κανάλια» (Γέρου, 1995: 16).

Την περίοδο αυτή (1964-65) εργάστηκε συστηµατικά για την εκπαιδευτική µε-
ταρρύθµιση του 1964-1965. Όπως λέει χαρακτηριστικά, ο ίδιος είχε ιδιαίτερα
προετοιµαστεί γι’ αυτό µέσα από τα επιµορφωτικά σεµινάρια που διοργάνωνε
από το 1956 έως το 1964 ο Ε. Παπανούτσος, προκειµένου να προετοιµάσει τη
διάδοχη κατάσταση στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (Γέρου, 1995: 15). Έτσι, ως
µέλος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου τοποθετήθηκε Πρόεδρος της Επιτροπής
Κρίσεως των βιβλίων της Γραµµατικής του ∆ηµοτικού Σχολείου και Μέλος της
Επιτροπής Προπαρασκευής σχολικών ραδιοφωνικών εκποµπών, όπου για δυο
χρόνια µαζί µε άλλους προσέφερε τις υπηρεσίες του για να λάβει σάρκα και
οστά «ο λόγος της απελευθερώσεως» (Γέρου, 1995: 143· Ψάλτη, 2002: 61-62).

Μετά το τέλος της δικτατορίας, ο Θ. Γέρου επιστρέφει στην Ελλάδα. Τα προ-
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βλήµατα της Παιδείας ήταν πολλά και έπρεπε να αντιµετωπιστούν άµεσα. Ο
ίδιος, συµµετέχοντας σε πολλές επιτροπές, ταυτόχρονα ασχολήθηκε µε καίρια
θέµατα, όπως τα αναλυτικά προγράµµατα και τα διδακτικά βιβλία. Ενώ, όµως,
αρχικά το κλίµα ήταν θετικό από όλες τις παρατάξεις, στη συνέχεια άρχισαν να
κάνουν την εµφάνισή τους κάποιες διαφωνίες, οι οποίες είχαν κυρίως προσω-
πικό χαρακτήρα. Οι διαφωνίες αυτές συνέβαλαν στο να καθυστερήσει η εφαρ-
µογή αναγκαίων µέτρων για την λύση των εκπαιδευτικών προβληµάτων, µε απο-
τέλεσµα τη δηµιουργία αρνητικού κλίµατος (Γέρου, 1995: 18).

Από το 1981 και µετά πέρασε από διάφορες θέσεις του Παιδαγωγικού Ιν-
στιτούτου και προσέφερε τις άοκνες υπηρεσίες του σε πολλές Επιτροπές του
Υπουργείου Παιδείας µέχρι το 1989, όταν µε την αλλαγή Κυβέρνησης υπέβαλε
την παραίτησή του, παρότι ήταν διορισµένος αξιοκρατικά ως προεδρεύων αντι-
πρόεδρος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου (Κουτζαµάνης, 1996: 5).

6. Ως Ειδικός Σύµβουλος των Υπουργών Παιδείας των
Κυβερνήσεων του Α. Παπανδρέου (1981-1985 και 1988-1989)
και ως Γενικός Γραµµατέας Λαϊκής Επιµόρφωσης

Οι εκλογές του 1981 και η νίκη του ΠΑΣΟΚ δίνουν νέα ώθηση στα εκπαι-
δευτικά πράγµατα. Ο Θ. Γέρου µετά από πρόταση του Ανδρέα Παπανδρέου, την
οποία µετέφερε στον ίδιο προσωπικά ο τότε Υφυπουργός Παιδείας Πέτρος Μώ-
ραλης, αναλαµβάνει τη θέση του Ειδικού Συµβούλου για Θέµατα Παιδείας, θέ-
ση σηµαντική και υπεύθυνη (Γέρου, 1995: 19).

Η περίοδος αυτή είναι η πιο δηµιουργική και η συµβολή του στα εκπαιδευ-
τικά πράγµατα είναι περισσότερο έκδηλη από ποτέ. Στηρίζει το θεσµό του Σχο-
λικού Συµβούλου, συµβάλλει καθοριστικά στη σύνταξη του Νόµου 1566/85 και
προωθεί συγκεκριµένα µέτρα και θεσµούς, όπως: Ενισχυτική ∆ιδασκαλία, Πε-
ριφερειακά Επιµορφωτικά Κέντρα (ΠΕΚ), Ειδική Αγωγή (Κουτζαµάνης, 1996:
25· Τσακαλίδης, 1996).

Το 1985-87 τοποθετείται Γενικός Γραµµατέας Λαϊκής Επιµόρφωσης, οπότε
και ενισχύει την προσπάθειά του ενάντια στον αναλφαβητισµό στις µονάδες του
Στρατού, στις φυλακές και σε συνοικισµούς τσιγγάνων (Κουτζαµάνης, 1996: 25).

Στη συνέχεια, στο διάστηµα 1988-89 αναλαµβάνει και πάλι Ειδικός Σύµβου-
λος του Υπουργού Παιδείας, θέση την οποία διατήρησε συνολικά για 15 ολό-
κληρα χρόνια.

7. Συµπεράσµατα

Ο Θ. Γέρου υπήρξε αναµφισβήτητα µια ξεχωριστή προσωπικότητα µε ση-
µαντική προσφορά για τα εκπαιδευτικά πράγµατα της εποχής του. Αγωνίστηκε
µε πάθος για τις ιδέες του, τις οποίες υποστήριξε µέχρι τέλους, ανεξάρτητα από
το προσωπικό κόστος που είχε µια τέτοια στάση. Η αγάπη του για το παιδί και



το σχολείο διαφαίνεται σε όλη τη διάρκεια της εκπαιδευτικής του πορείας, αφού
επιδίωξή του ήταν να δίνει λύσεις µέσα από τις ερευνητικές του αναζητήσεις.

Υπήρξε πολυδιάστατη προσωπικότητα. ∆εν ήταν µόνο ο «φωτισµένος δά-
σκαλος» που µε τον απλό, ζωντανό και ώριµο λόγο του, βγαλµένο µέσα από την
καρδιά του, πετύχαινε κατευθείαν το στόχο του. Ήταν ο «προοδευτικός παιδα-
γωγός», ο οποίος τολµούσε να προβάλλει τις καινοτόµες ιδέες του σε καιρούς «πο-
λιτικά» δύσκολους εισπράττοντας το ανάλογο κόστος. Ήταν, τέλος, ο « καινο-
τόµος σύµβουλος», ο οποίος µέσα από τα βιβλία του κατόρθωνε να παρουσιάζει
µε αντικειµενικότητα τα εκπαιδευτικά προβλήµατα που κάθε φορά τον απα-
σχολούσαν, αλλά δεν έµενε µόνο στη θεωρία, προχωρούσε και σε προτάσεις, δί-
νοντας έτσι τη δυνατότητα στον απλό εκπαιδευτικό της πράξης να βρει τις λύσεις
που αναζητούσε (Κουτζαµάνης, 1996: 4-5).

Έτρεφε µεγάλη πίστη προς τον Έλληνα δάσκαλο, τον οποίο θεωρούσε βα-
σικό µοχλό για κάθε βελτιωτική προσπάθεια στην εκπαίδευση, άλλωστε υπήρ-
ξε και ο ίδιος δάσκαλος της πράξης και γνώριζε τι ακριβώς συνέβαινε (Τριλια-
νός, 1997: 31). ∆εν έχανε ευκαιρία να συµβουλεύει τους εκπαιδευτικούς θέλο-
ντας να τους µεταδώσει το ανθρωπιστικό ιδανικό, στο πνεύµα του οποίου επι-
θυµούσε να µεγαλώσουµε και να εκπαιδεύσουµε τα παιδιά µας. Πιο συγκεκρι-
µένα, έλεγε: «∆ιδάξτε τους µαθητές σας να είναι φιλάνθρωποι, να πιστεύουν στον
άνθρωπο, να τον υπολήπτονται και να τον τιµούν σεβόµενοι τους γείτονες και
τους εαυτούς τους. Και για το λόγο αυτόν να είναι περήφανοι που είναι άνθρω-
ποι. ∆ιδάξτε τους ότι ο άνθρωπος είναι κάτι ιερό για τον άνθρωπο. Και αυτό ας
γίνει πιστεύω τους. Τα υπόλοιπα θα έρθουν από µόνα τους» (Γέρου, 1980: 61-62).

Η πίστη στις αξίες και τα ιδανικά του φαίνεται και από τη στάση του την πε-
ρίοδο της Χούντας, όταν το 1967 προτίµησε να παραιτηθεί από το Παιδαγωγι-
κό Ινστιτούτο και να καταφύγει στον Καναδά ως µετανάστης, αφού, όπως επι-
σηµαίνει ο ίδιος, «δεν επρόκειτο αυτός και οι οµοϊδεάτες του να φάνε «ψωµί µυ-
ρωµένο» από τους κατεδαφιστές της εθνικής µας περηφάνιας και προκοπής αλ-
λά και γιατί ύστερα από τόσους αγώνες δεν ήθελε να προδώσει τις ιδέες και τα
ιδανικά του και να γίνει πιόνι, όπως τόσοι άλλοι, στα χέρια τέτοιων µικρών αν-
θρώπων και µε τέτοια νοοτροπία» (Κουτζαµάνης, 1996: 5).

«Το πάθος της παιδαγωγίας και η αγάπη του για το παιχνίδι τον οδήγησε να
ασχοληθεί µε το συµβολικό παιχνίδι» αφιερώνοντας σε αυτό ένα ολόκληρο βιβλίο
του. Επιπλέον, ως οπαδός του δηµοκρατικού ιδεώδους «στηλιτεύει µε αχαλίνω-
το παιδαγωγικό πάθος τα στερεότυπα του παρελθόντος», τα οποία δεν άφηναν
να αναπτυχθεί «η αυτοέκφραση, η δηµιουργικότητα, η φαντασία και η αποκλί-
νουσα σκέψη του µαθητή». Είναι οπαδός της ∆ηµοκρατικής Παιδείας, η οποία
επιτυγχάνεται µέσα από την ελευθερία και το διάλογο. ∆ε διστάζει να κρίνει
αξιολογικά Έλληνες διανοητές και µάλιστα παιδαγωγούς, των οποίων προ-
σπαθεί να επισηµάνει τα θετικά και αρνητικά σηµεία. Τέλος, τολµά να εισαγά-
γει νέους όρους στον παιδαγωγικό χώρο, όπως «διαλογική και αντιδιαλογική
παιδεία, προβληµατίζουσα εκπαίδευση, επιστηµονική και επαγγελµατική αυθε-
ντία» κ.ά (Παπάς, 1997: 33).
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Ο Α. Παπάς, έχοντας προσωπική επαφή µε τον Θ. Γέρου και γνωρίζοντας
από κοντά την ανθρώπινη πλευρά του, αναφέρει χαρακτηριστικά: «Ο Θ. Γέρου
ήταν πάντα στις επάλξεις, δε λιποψύχησε ποτέ. Ήταν ανθρώπινος και ανεξίκα-
κος. Όλοι µας από τη δική του πλευρά ο καθένας του οφείλουµε κάτι ή πολλά»·
και συνεχίζει: «Ο πραγµατικός δάσκαλος δεν επιθυµεί να κάνει φτωχά αντίγρα-
φα της δικής του προσωπικότητας αλλά θεωρεί όπως ο Σωκράτης τους µαθητές
του Συνόντας και Εταίρους. Αυτό έκανε και ο δικός µας δάσκαλος, ο Θεόφρα-
στος» (Παπάς, 1997: 35).

Η προσφορά του Θ. Γέρου στην ελληνική εκπαίδευση από τις διάφορες θέ-
σεις που κατά καιρούς κατείχε και στις οποίες αξιώθηκε να παίξει καθοριστι-
κό ρόλο ήταν τόσο σηµαντική, ώστε οι πολέµιοι των θέσεών του για τις αλλαγές
στην Παιδεία να τον αποκαλούν «Αρχιµάστορα Σόλνες», υπονοώντας ότι ήταν ο
κύριος εµπνευστής όλων των αλλαγών που προωθούσε η κυβέρνηση για την Παι-
δεία την περίοδο εκείνη (κυβέρνηση Α. Παπανδρέου, 1981-1985) (Κουτζαµάνης,
1996: 4).

Ο Θ. Γέρου υπήρξε ένα από τα ιστορικά στελέχη των εκπαιδευτικών µεταρ-
ρυθµίσεων του 1964 και του 1981-1985. Αναδείχθηκε αταλάντευτος στις θέσεις
και πεποιθήσεις του, αλλά απλός και ήρεµος στις καθηµερινές του συνανα-
στροφές (Τσακαλίδης, 1996). «Αγωνίστηκε για τη Παιδεία από πολλά µετερί-
ζια», όµως «Ποτέ –και σε περιόδους που κατείχε «υπεύθυνες θέσεις»– δεν ξέχα-
σε πως είναι δάσκαλος…»· άλλωστε, αυτός ήταν ο βασικός λόγος που υπήρξε
πάντοτε αγαπητός στους εκπαιδευτικούς (Χατζηδηµητρίου, 1996: 10).
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